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Rezumat
 Dat fiind existenţa unui număr impunător de cercetări şi studii pe tematica aşa-numitelor 
„conflicte îngheţate” şi, în particular, pe problematica transnistreană,  comunicarea este o încercare 
suplimentară, precum şi un efort suplimentar de examinare a situaţiei create în jurul malului stâng 
al Nistrului.. În condiţiile când sarcina de bază a acestor instituţii este asigurarea respectării legilor, 
combaterea criminalităţii a devenit dependentă de relaţiile personale ale colaboratorilor celor două 
părţi, de nivelul lor de încredere reciprocă sau de dorinţa acestora de a sprijini acţiunile colegilor săi 
de cealaltă parte. În aceste condiţii ambele instituţii se află într-o situaţie extrem de ambiguă, lipsită de 
posibilitatea să asigure îndeplinirea sarcinilor lor, decât prin încurajarea practicilor care sunt departe 
de normele legale.
 Cuvinte-cheie: conflict, problemă, lege, instituţie, criminalitate.

Résumé
 Compte tenu de l’existence d’un grand nombre de recherches et d’études sur le thème des 
soi-disant «conflits gelés» et en particulier sur le problème transnistrien, la communication est un test 
supplémentaire et un effort supplémentaire de la situation créée autour de la rive gauche du Dniestr . 
Dans des conditions où la tâche principale de ces institutions est l’application de la loi, la lutte contre 
la criminalité est devenue dépendante des relations personnelles des employés des deux parties, leur 
niveau de confiance mutuelle ou la volonté de soutenir les actions leurs situation de l’autre côté. Dans 
ces conditions, les deux institutions sont dans une très ambiguë, ils n΄ont pas la possibilité d’assurer 
l’exécution de leurs tâches, en encourageant que les pratiques qui sont loin d’être des normes juridiques.
 Mots-clés: conflit, problème, loi, institutions, criminalité.

Introducere. Dat fiind existenţa unui număr impunător de cercetări şi stu-
dii pe tematica aşa-numitelor conflicte îngheţate şi, în particular, pe problematica 
transnistreană,  comunicarea este o încercare suplimentară, precum şi un efort 
suplimentar de examinare a situaţiei create în jurul malului stâng al Nistrului. 

Revizuirea procesului de reglementare a conflictului transnistrean, iniţiată 
odată cu noul proces politic din Republica Moldova, oferă şansa pentru aducerea 
la normalitate a situaţiei în acest domeniu şi asigurarea respectării legilor pe întreg 
teritoriul Republicii Moldova. În aceste condiţii este foarte important ca relaţiile 
dintre aceste instituţii şi subiectul de activitate a acestora să revină în agenda ne-
gocierilor.

Metodele şi materialele aplicate în cercetarea problemei actuale privind 
forţele interne şi procesul de soluţionare a conflictului transnistrean, precum şi 
evidenţierea provocărilor au constituit abordarea surselor bibliografice, evidenţie-
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rea riscurilor care sunt supuşi angajaţii Ministerului Afacerilor Interne şi a urmă-
rilor ce pot survine.

Situaţia din acea vreme creată pe malul stâng al Nistrului – acută, de criză şi 
în mare parte redefinită, precum şi procesul formării ei au început să fie calificate 
şi prezentate oficial în formula „conflict transnistrean” cu toate consecinţele polit-
co-juridice (de jure, sau de facto, recunoscute sau nerecunoscute), datorită impli-
cării factorului rusesc. În acest context, un exemplu elocvent este faptul semnării 
între Preşedinţii Moldovei şi Federaţiei Ruse (adică în esenţă între aceste două 
state) şi nu de către alţi participanţi la 21 iulie 1992 a Acordului cu privire la prin-
cipiile de reglementare paşnică a conflictului armat în regiunea transnistreană a 
Republicii Moldova. Anume acest document, semnat anume de aceste părţi, a fost 
menit, în primul rând, să pună capăt confruntărilor militare pe Nistru. Ulterior 
acest Acord, în exclusivitate şi totalmente, a determinat vectorul viitorului proces 
de negocieri. Acordul stabileşte următoarele măsuri necesare pentru executarea 
sa, determinând astfel, scopurile sale şi consecinţele material-juridice: a) încetarea 
focului şi toate acţiunile militare; b) retragerea efectivelor militare şi alte unităţi 
militare, tehnica militară şi armamentul din zona acţiunilor militare; c) crearea 
zonei de securitate; d) stabilirea măsurilor specifice privind regimul oraşului Ben-
der ca loc de amplasare a Comisiei Unificate de Control (CUC); (i) asigurarea unui 
regim de securitate sporit al oraşului Bender; responsabili: contingentele militare 
ale părţilor participante la Acord (adică recenţii inamici); (ii) asigurarea ordinii 
în oraşul Bender; responsabili: CUC, care trebuie să interacţioneze cu organele 
poliţiei şi miliţiei; (iii) efectuarea activităţii administrativ-gospodăreşti în oraşul 
Bender; responsabili: organele existente ale administraţiei locale [1]. 

Cele mai frecvente, dar şi cele mai tensionate contacte dintre forţele de mi-
liţie şi forţele de poliţie au loc în Zona de securitate. Imediat după stoparea conflic-
tului militar, la 31 iulie 1992, odată cu începutul operaţiunii de menţinere a păcii, 
a fost creat Grupul operativ mixt de investigare, format din colaboratori ai poliţiei 
Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova şi miliţiei transnistrene.

Decizia de a crea acest grup a fost dictată de necesitatea restabilirii ordinii 
publice şi combaterii criminalităţii în oraşul Tighina, oraş în care ş-au desfăşurat 
confruntările militare şi care a fost declarat oraş cu un regim de securitate sporit. 
Grupul a fost subordonat Comisiei Unificate de Control şi urma să activeze în 
coordonare cu Comandamentul Militar Unificat şi Comenduirea Militară. Fiecare 
dintre părţi urma să delege în acest grup colaboratori care nu au participat la con-
flictul militar.

Calitatea şi rezultatele activităţii în comun ale poliţiei şi miliţiei în cadrul 
acestui grup au fost profund influenţate de obiectivele şi tacticile autorităţilor po-
litice utilizate în procesul de negocieri pentru soluţionarea conflictului transnis-
trean şi promovarea pas cu pas de către autorităţile separatiste a obiectivului de 
„consolidare a statalităţii”. 

Douazeci şi cinci de ani au trecut de la momentul când conflictul militar din 
raioanele de est ale Republicii Moldova s-a încheiat printr-o situaţie de impas. În 
pofida faptului că în toţi aceşti ani nu au avut loc confruntări cu caracter militar, 
până astăzi statutul şi soarta pe mai departe a acestei regiuni rămân a fi tot atât de 
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nedeterminate şi incerte cum au fost în toată această perioadă. Lipsa unui angaja-
ment politic ferm în procesul de soluţionare a conflictului, confirmat prin acţiuni 
succesive, lipsa unui progres credibil şi a unor perspective clare pentru viitor în 
mare parte au favorizat ruptura tot mai mare dintre cele două părţi şi deriva con-
tinuă spre sisteme politice, juridice, economice şi sociale diferite. În toată această 
perioadă ambele părţi–autorităţile constituţionale ale Republicii Moldova şi auto-
rităţile separatiste ale regiunii Transnistrene – şi-au format şi consolidat pas cu pas 
sisteme şi instituţii statale proprii, fără a pune în discuţie eventualele capacităţi ale 
acestora de a colabora cu instituţiile similare ale celeilalte părţi. 

De la bun început, ambele părţi au fost tentate să utilizeze organele aface-
rilor interne în scopuri politice şi au contribuit în cea mai mare măsură la politi-
zarea continuă a activităţii lor. Dacă la etapa iniţială a activităţii grupului operativ 
situaţiile frecvente de conflict dintre colaboratorii miliţiei şi colaboratorii poliţiei 
erau aplanate prin participarea nemijlocită a militarilor la patrulare şi la chemările 
la locuri de crimă, apoi, după sistarea în 1993 a acestei practici, conflictele dintre 
colaboratorii poliţiei şi colaboratorii miliţiei au adus la renunţarea la activităţi în 
comun. Pe parcursul anilor Comisia Unificată de Control, Comandamentul Uni-
ficat Militar şi ministerele de interne ale celor două părţi nu au putut să creeze un 
mecanism viabil de activitate în comun în scopul asigurării ordinii de drept în 
oraşul Tighina. Argumentele şi motivaţiile de ordin politic, legate de lupta pentru 
control şi influenţă asupra teritoriului şi populaţiei; au prevalat şi au determinat 
o tensionare permanentă şi o degradare continuă a raporturilor dintre forţele de 
interne. Fiecare dintre aceste părţi şi-a sprijinit poziţia aducând învinuiri şi ar-
gumente ireconciliabile. Astfel, refuzul de a recunoaşte autoritatea şi legitimita-
tea activităţii forţelor de poliţie a fost motivat tradiţional de partea transnistreană 
prin invocarea rolului poliţiei în evenimentele din 19 iunie 1992 căreia aceasta 
i-a atribuit responsabilitatea principală pentru declanşarea acţiunilor militare de 
amploare din oraşul Tighina. În acelaşi context, partea transnistreană a invocat şi 
refuzul organelor de autoadministrare locală din satul Varniţa, suburbie a oraşu-
lui Tighina, de a permite pe teritoriul satului activitatea reprezentanţilor miliţiei 
transnistrene. Pe fundalul acestor acuzaţii partea transnistreană a desfăşurat în 
jurul oraşului posturi ale structurilor de forţă, ceea ce a diminuat cardinal capaci-
tatea de influenţă a autorităţilor de la Chişinău asupra oraşului Tighina.

Republica Moldova a încercat întreprinderea anumitor măsuri în această 
direcţie dar vocea ei, uşor de lămurit pentru acea perioadă istorică, nu a fost auzită.

Deja de o generaţie aceste instituţii funcţionează separat, impuse de autori-
tăţile politice să excludă contactele oficiale şi constrânse să sprijine confruntarea 
politică dintre cele două sisteme. Pas cu pas această ruptură de la nivel oficial a 
coborât tot mai mult la nivel de personal, funcţionarii acestor instituţii păstrând 
tot mai puţine contacte reciproce, fiind de fapt în mare parte lipsiţi de oricare mo-
tivaţie pentru relaţii şi cooperare bilaterală. În unele domenii ruptura dintre insti-
tuţii poartă un caracter de confruntare înverşunată, în stilul de „război rece”, care 
parcurge faze mai fierbinţi sau mai calme, în funcţie de situaţia politică, voinţa şi 
obiectivele de moment ale puterii. În primul rînd această caracteristică se referă la 
domeniul securităţii, în special la forţele de interne, acele instituţii care prin defini-
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ţie şi prin lege au sarcina să asigure ordinea internă şi respectarea legilor, să „apere, 
pe baza respectării stricte a legilor, viaţa sănătatea şi libertăţile cetăţenilor, interesele 
societăţii şi ale statului de atentate criminale şi alte atacuri nelegitime”.

Conflictul militar a avut asupra acestor instituţii un impact grav. Ruptura 
creată iniţial de divizarea pe criterii politice a fost înrădăcinată şi „cimentată prin 
sânge”, prin vieţi omeneşti ale propriilor colaboratori, prin memoria pentru cama-
razii căzuţi în lupte, prin frica de eventualele consecinţe pentru fărădelegile comi-
se, prin moartea oamenilor simpli, pe care aceste instituţii aveau menirea, sarcina 
şi misiunea principală să-i apere.

De ambele părţi forţele de ordine au aplicat forţa cu „bună–credinţă”, „în 
conformitate cu interesele supreme ale statului”, de ambele părţi motivarea a fost 
respectul şi aplicarea legii, de ambele părţi cei care au aplicat forţa au fost conside-
raţi eroi, iar responsabilitatea pentru victime a fost pusă pe seama celeilalte părţi.

Partea transnistreană a reuşit pas cu pas să elimine organele de interne ale 
Republicii Moldova din activitatea de asigurare a ordinii publice şi combaterea 
criminalităţii din Tighina, astfel reprezentanţii Ministerului Afacerilor Interne in-
vocând imposibilitatea activităţii organelor de poliţie pe teritoriul oraşului Tighi-
na, imposibilitatea aplicării în paralel a două legislaţii şi două sisteme de justiţie, 
iar apoi capacitatea nulă a autorităţilor Republicii Moldova de a aplica jurisdicţia 
proprie asupra acestui teritoriu. Măsurile care sunt infăptuite pe întreg teritoriul 
Republicii Moldova, în partea stângă a Nistrului nu se infăptuiesc din motiv că 
regiunea reprezintă o zonă de securitate şi  astfel angajaţii poliţiei pot fi reţinuţi de 
forţele lor de ordine cum ar fi „KGB”-ul. Aici menţionăm problematica reţinerii 
ilegale a persoanelor în Republica Moldova care sunt „predaţi” autorităţilor regiu-
nii din partea stângă a Nistrului.  Astfel, dacă ne referim la Convenţia Europeană 
pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamentale, se încalcă 
art. 5, care prevede dreptul oricărei persoane la libertate şi la siguranţă şi, conform 
Constituţiei RM, se încalcă art. 25, care prevede libertatea individuală şi siguranţa 
persoanei”[2].

O altă constrângere din partea Tiraspolului către forţele de ordine care îşi 
exercită activitatea în partea stângă a Nistrului se reflectă asupra condiţiilor de trai. 
Astfel, Tiraspolul a obligat poliţiştii să achite pentru căldură tarife de 10 ori mai 
mari decât ceilalţi locuitori ai regiunii. Totodată, zeci de angajaţi ai instituţiilor de 
drept, subordonate Chişinăului, au primit interdicţie de a intra în regiune chiar 
dacă mulţi dintre ei au domiciliul în stânga Nistrului. Mai mult, unii s-au ales 
cu dosare penale, iniţiate de aşa-zisa procuraturaă din regiunea transnistreană, 
fără nici o explicaţie. Reprezentanţii miliţiei deţin o bază de dată cu toţi angajaţii 
poliţiei din Inspectoratul Bender. Angajaţii ce activează în incinta inspectoratului 
sunt nevoiţi să deţină un permis de trecere, care permite miliţiei să înregistreze 
orice deplasare a angajatului, având, de asemenea, şi informaţia cu privire la au-
tomobilele de care dispun angajaţii poliţiei. Miliţienii ţin sub control orice poliţist 
care activează în foţele de ordine, interzicând chiar şi portul ţinutei pe teritoriul 
din stânga Nistrului.

În paralel, pentru consolidarea autorităţii proprii a fost creată Direcţia 
orăşenească de afaceri interne subordonată nemijlocit ministerului afacerilor in-
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terne al regiunii Transnistrene, iar prin decizia Sovietului de deputaţi ai poporu-
lui din Bender (Tighina) din 25 septembrie 2003, activitatea poliţiei pe teritoriul 
oraşului a fost interzisă. Majoritatea solicitărilor parvin din partea cetăţenilor care 
au domiciliu pe teritoriul RM (Varniţa), iar locuitorii Benderului sunt nevoiţi să 
se deplaseze chiar la inspectorat pentru a li se acorda asistenţă juridică. Astfel, 
aflarea în continuare a forţelor de poliţie pe teritoriul  Tighinei, şi-a păstrat numai 
un caracter simbolic de prezenţă pe un teritoriu pierdut, dar totodată este o ţintă 
vulnerabilă pentru acţiuni eventuale de provocare în cazul unor intenţii de escala-
dare a situaţiei din zonă.

Transnistrenii au deschis, de-a lungul timpului, dosare penale pe numele 
mai multor funcţionari din R. Moldova, printre care fostului comisar al raionului 
Dubăsari, fostului procuror de Dubăsari, dar şi pe numele unor foşti viceminiştri 
de Interne, precum şi pe numele angajaţilor sistemului de învăţământ, Liceul cu 
predare în limba română, Liceul Teoretic „Lucian Blaga”.

Pe 5 februarie 2014, trei angajaţi ai Liceului „Lucian Blaga” din Tiraspol, 
printre care şi directorul acestuia, Ion Iovcev, au fost reţinuţi în apropiere de loca-
litatea Parcani, la intrarea în oraşul Tiraspol, fiind acuzaţi de contrabandă. Aceş-
tia se întorceau din oraşul Căuşeni, unde ridicaseră salariile angajaţilor instituţiei. 
Pentru umilinţa la care a fost supusă administraţia Liceului cu predare în limba 
română „Lucian Blaga” de la Tiraspol pe 5 februarie 2014 au fost deschise alte 
dosare penale, dar banii extorcaţi atunci de la directorul liceului, Ion Iovcev, care 
reprezentau salariile profesorilor instituţiei, nu au mai fost întorşi. Astăzi, şefa aşa-
zisului serviciu fiscal din Dubăsari, este ca de obicei la serviciu, deşi este cercetată 
la Chişinău pentru samavolnicie soldată cu daune în proporţii deosebit de mari.

Din păcate, această situaţie a continuat până în prezent, iar contactele nefor-
male, neoficiale şi lipsite de suport juridic dintre reprezentanţii organelor afacerilor 
interne ale celor două părţi au devenit „normalitate”. În condiţiile când sarcina de 
bază a acestor instituţii este asigurarea respectării legilor, combaterea criminalităţii 
a devenit dependentă de relaţiile personale ale colaboratorilor celor două părţi, de 
nivelul lor de încredere reciprocă sau de dorinţa acestora de a sprijini acţiunile co-
legilor lor de cealaltă parte. În aceste condiţii ambele instituţii se află într-o situaţie 
extrem de ambiguă, lipsite de posibilitatea să asigure îndeplinirea sarcinilor sale, 
decât prin încurajarea practicilor care sunt departe de normele legale.
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